

Business Administration (M.Sc.)

Studiengang der Wirtschaftswissenschaftlichen Fakultät

Die Inhalte der Infoschrift beziehen sich auf einen Studienbeginn ab Sommersemester 2025.

Inhalt

Informationen zur Bewerbung	
Informationen für Studienanfängerinnen und -anfänger	3
Module, Modulkatalog, Gesamtnotenberechnung, Lehrveranstaltungen	3
Modulübersicht	3
Modulbereich A: Methodische Grundlagen	3
Modulbereich B: Majors und Minors	3
Major-Modulgruppen	4
Minor-Modulgruppen	7
Modulbereich C: Wirtschaftsfremdsprache	11
Während des Studiums	11
Auslandsaufenthalt	11
Masterarbeit	11
Studienabschluss	12
Schlüsselkompetenzen und Karriereplanung	12
Zusatzqualifikationen und Zertifikate	12
Promotion	12
Wichtige prüfungsrechtliche Bestimmungen	12
Studien- und -prüfungsordnungen / Modulkatalog	12
Regelstudienzeit / Höchststudiendauer	12
Wiederholung von Prüfungsleistungen wegen Nichtbestehens	12
Anerkennung von Prüfungsleistungen	13
Täuschung bei Prüfungen / Plagiate	13
Krankheit / Prüfungsunfähigkeit	13
Nachteilsausgleich	13
Sarvice, und Beratungsstellen	13



Webseite des Studiengangs Informationen für Studieninteressierte Infoschrift als PDF



Stand: 03/25

Informationen zur Bewerbung

Unterrichtssprache: Englisch (in Modulbereich B sind auch Module in deutscher Sprache wählbar)

Qualifikation

Ihre Qualifikation für den Masterstudiengang weisen Sie nach durch:

 einen Hochschulabschluss (Bachelor, Magister, Diplom, Staatsexamen) an einer Hochschule des In- oder Auslands auf der Grundlage eines mindestens dreijährigen Studiums der Wirtschaftswissenschaften oder einen gleichwertigen Abschluss, der einen wirtschaftswissenschaftlichen Anteil von 60 ECTS-Leitungspunkten (ECTS-LP) oder einen vergleichbaren Umfang aufweist.

Von diesen 60 ECTS-LP müssen mindestens **zehn** im Bereich **wirtschaftswissenschaftlicher Methoden** erbracht sein. Hierzu gehören Veranstaltungen, die Kenntnisse in Datenerhebung, Datenauswertung, Mathematik oder Statistik vermitteln.

Sie müssen das Studium mit mindestens der Gesamtnote **2,7** abgeschlossen haben oder Sie gehören zu den besten 50 % Absolventinnen und Absolventen des jeweiligen Prüfungstermins.

- adäquate Englischkenntnisse auf dem Niveau B2 des Gemeinsamen Europäischen Referenzrahmens für Sprachen (GER), sofern Ihre Mutter- bzw. Ausbildungssprache nicht Englisch ist.
- Bewerberinnen und Bewerber, die ihren Hochschulabschluss nicht im Hochschulbereich der "Lissabon-Konvention"¹ erworben haben, müssen darüber hinaus ihre Eignung für den Masterstudiengang durch Absolvieren des "Graduate Management Admission Test" (GMAT) mit einem Punktewert von mindestens 600 Punkten (10th Edition) bzw. 565 (Focus Edition) nachweisen.

Internationale Bewerberinnen und Bewerber mit ausländischem Hochschulabschluss benötigen einen Nachweis ihrer <u>Deutschkenntnisse</u>. Diese müssen durch einen offiziellen Sprachtest auf dem **Niveau A1** GER nachgewiesen werden. Dieser kann innerhalb der ersten beiden Semester nachgereicht werden.

Studienbeginn vor Abschluss des Erststudiums

Das Studium kann bereits vor dem Erwerb des ersten Hochschulabschlusses aufgenommen werden, wenn Sie bis Vorlesungsbeginn des ersten Master-Semesters mindestens 140 ECTS-LP im Erststudium erworben haben. Darunter muss der wirtschaftswissenschaftliche Anteil im Umfang von 60 ECTS-LP inkl. 10 ECTS-LP in wirtschaftswissenschaftlichen Methoden sein.

Der Nachweis wird durch die Vorlage eines Transcript of Records erbracht, welches die Anzahl der Fachsemester, die bisher erbrachten Studien- und Prüfungsleistungen und erworbenen ECTS-LP sowie die vorläufige Prüfungsgesamtnote (2,7 oder besser) ausweist.

Englischkenntnisse auf Niveau B2 GER müssen bereits bis Bewerbungsschluss nachgewiesen werden.

Der Hochschulabschluss des Erststudiums muss gegenüber dem Studierendensekretariat nachgewiesen werden, und zwar bei Studienbeginn

- im Wintersemester bis spätestens bis 30. September des Folgejahres,
- im Sommersemester bis spätestens 31. März des Folgejahres.

Diese Frist wird durch Beurlaubung nicht unterbrochen.

Bewerbung

Studienbeginn: Winter- und Sommersemester

Bewerbungsschluss: für das Wintersemester: 15. Juli; für das Sommersemester: 15. Januar

Die Bewerbung erfolgt online.

Zuständig für Fragen ist das <u>Studierendensekretariat</u> der Universität Passau, Innstraße 41, 94032 Passau, Tel. +49 (0)851 509-1127, <u>studierendensekretariat@uni-passau.de</u>.

¹ Alle Unterzeichnerstaaten der "Lissabon-Konvention" finden Sie auf der <u>Homepage des Europarats</u>.

Informationen für Studienanfängerinnen und -anfänger

Alle wichtigen Informationen zum <u>Studienstart</u> und zu den <u>Orientierungswochen</u> finden Sie online. Bitte beachten Sie auch die **Videos** zu folgenden Themen:

- Studienbeginn
- Semesterrhythmus
- Wichtige Dokumente f
 ür Ihr Studium
- <u>European Credit Transfer System (ECTS)</u> und Regelstudienzeit
- Arten von Lehrveranstaltungen

- Sprachkurse und Einstufungstests
- Prüfungen
- Online-Portale für Ihr Studium
- Wissenschaftliches Arbeiten
- Freizeitgestaltung
- Beratungsstellen

Module, Modulkatalog, Gesamtnotenberechnung, Lehrveranstaltungen

Das Lehrangebot ist in Module untergliedert. Die Module sind mit einer bestimmten Zahl von ECTS-Leistungspunkten (ECTS-LP) verbunden. Diese erwerben Sie durch das Bestehen einer Prüfung. Dafür erhalten Sie eine Note sowie eine festgelegte und von der Note unabhängige Anzahl von ECTS-LP. Da der Masterstudiengang 120 ECTS-LP umfasst, sollten Sie **jedes Semester ca. 30 ECTS-LP** erwerben, um das Studium in der Regelstudienzeit abschließen zu können.

Im <u>Modulkatalog</u> finden Sie detaillierte inhaltliche Beschreibungen aller Lehrveranstaltungen, mögliche Voraussetzungen sowie Angaben zur Prüfungsform. Die zeitliche Abfolge der Modulprüfungen ist in der Regel nicht festgelegt, wobei einführende vor vertiefenden Veranstaltungen absolviert werden sollen.

In der Regel werden alle Module benotet. In die Gesamtnotenberechnung fließen die nach ECTS-LP gewichteten Noten der Module sowie die nach ECTS-LP gewichtete Note der Masterarbeit ein.

Die zu den Modulen passenden Lehrveranstaltungen finden Sie in unserem Lern-Management-System **Stud.IP**: Master

MODULÜBERSICHT

Der Studiengang besteht aus drei Modulbereichen und der Masterarbeit (23 ECTS-LP). Insgesamt erwerben Sie 120 ECTS-LP. Bitte verwenden Sie für Ihre konkrete Studienplanung den Modulkatalog und beachten Sie die für Sie gültige Fachstudien- und -prüfungsordnung.

Modulbereich A: Methodische Grundlagen

Sie absolvieren Wahlpflichtmodule im Umfang von mindestens 10 ECTS-LP.

Lehr- form	Name des Moduls	Prüfungsform ²	sws	ECTS-LP
V+Ü	Fundamentals of Business Analytics	Portfolio	5	5
V	Business Research Methods	Klausur	2	5
V+Ü	Multivariate Verfahren	Klausur	4	5
V+Ü/V	Advances Business Research Analytics and	Klausur/Portfolio/	2-4	3-5
	Research Methods	mündliche Prüfung		
Insgesa	mt: mind. 2 Module			10

Modulbereich B: Majors und Minors

Im Modulbereich B belegen Sie Wahlpflichtmodule im Umfang von mindestens 47 und höchstens 87 ECTS-LP.

Davon müssen **mindestens 47 ECTS-LP aus einer Major-Modulgruppe** stammen (das ist Ihr "Major 1", der auf Antrag im Zeugnis ausgewiesen werden kann), in der Sie auch mindestens ein **Seminar mit 7 ECTS-LP** absolvieren.³

² Stehen in einem Modul mehrere Prüfungsformen zur Auswahl, entscheiden die Dozierenden über die Art der Prüfungsleistung.

³ Auf Antrag kann das Seminar auch in einer anderen Major-Modulgruppe absolviert werden, sofern die Inhalte zu Ihrem gewählten Major passen. Wird ein Major im Zeugnis ausgewiesen, kann nicht gleichzeitig ein gleichnamiger Minor ausgewiesen werden.

Die verbleibenden 40 ECTS-LP können Sie folgendermaßen aufteilen:

- 40 ECTS-LP in einer weiteren Major-Modulgruppe (Modulgruppe kann auf Antrag als "Major 2" im Zeugnis ausgewiesen werden);
- 20 ECTS-LP in einer Minor-Modulgruppe und weitere 20 ECTS-LP in einer zweiten Minor-Modulgruppe (beide Minor können auf Antrag im Zeugnis ausgewiesen werden);
- mindestens 20 ECTS-LP in einer Minor-Modulgruppe (Minor kann auf Antrag im Zeugnis ausgewiesen werden), die restlichen ECTS-LP frei verteilen;
- frei über alle Major- und Minor-Modulgruppen verteilen (kein weiterer Schwerpunkt).

Major-Modulgruppen

Major Accounting and Tax

Lehr- form	Name des Moduls	Prüfungsform ⁴	sws	ECTS-LP
V+Ü	Advanced International Accounting	Klausur	4	5
V+Ü	Corporate Valuation	Klausur	4	5
V+Ü	Financial Statement Analysis	Klausur	4	5
V+Ü	Immobilien & Steuern	Klausur	2	3
V+Ü	International Accounting	Klausur	4	5
V+Ü	International Taxation	Klausur	4	5
V+Ü	Rechtsformwahl und M&A	Klausur	4	5
V	Reporting of Digital Business Models	Portfolio	3	5
V	Sustainability Reporting	Portfolio	3	5
V+Ü	Tax Effects	Klausur	4	5
V	Transfer Pricing	Portfolio	2	5
V+Ü	Value-based Management	Klausur	4	5
V	Workshop Unternehmensbewertung	Präsentation	2	5
KO	Master Thesis Colloquium	Präsentation	0,5-1	1-3
SE	Seminar in Accounting and Tax I-III	Portfolio	1-4	7
V+Ü/ V	Data Science in Accounting and Tax I-II	Klausur/Portfolio/ mündliche Prüfung	2-5	3-5

Major Data Science

Lehr-Name des Moduls Prüfungsform SWS **ECTS-LP** form V+Ü Advanced Data Analytics Klausur 4 5 V+Ü Approximate Dynamic Programming Klausur 4 5 (Reinforcement Learning) Klausur/mündliche V+Ü Artificial Intelligence and Optimization 4 5 Prüfuna V+Ü Klausur/mündliche 4 Combinatorial Optimization 5 Prüfung 2 Computational Statistics - Regression in R Klausur 3 Computational Statistics - Statistical Learning in R 2 Klausur 3 Data Science in Operations Management Klausur/Portfolio V+Ü 4 5 V+Ü **Decision Making under Uncertainty** Klausur/mündliche 4 5 Prüfuna V+Ü Deep Learning and Text Analysis in Finance Portfolio 4 5 V+Ü Econometric Methods 5 5 Klausur V+Ü Klausur/mündliche 5 **Heuristics and Approximation Methods** 4 Prüfuna V+Ü **Network Optimization** Klausur/mündliche 4 5 Prüfung V+Ü Klausur/mündliche 4 5 Paneldatenanalyse Prüfung V Practical Course: Advanced Topics in Manage-2 Portfolio 5 ment Science

⁴ Stehen in einem Modul mehrere Prüfungsformen zur Auswahl, entscheiden die Dozierenden über die Art der Prüfungsleistung.

V+Ü	Scientific Computing and Digital Reporting with	Portfolio	4	5
	Python			
V+Ü	Topics in Applied Econometrics	Portfolio	4	4
KO	Master Thesis Colloquium	Präsentation	0,5-1	1-3
SE	Seminar in Data Science I-III	Portfolio	1-4	7

Major Entrepreneurship

Lehr- form	Name des Moduls	Prüfungsform	SWS	ECTS-LP
SE	5-Euro-Business	Portfolio	4	5
SE	Advanced Strategic Sensitivity and Digitalization	Portfolio	4	5
V	Branding and Marketing Communications	Klausur	2	5
V	Consumer Behavior	Klausur	2	5
SE	Entrepreneurship Development Programme	Portfolio	8	10
V	Entwicklung von Managementfähigkeiten	Portfolio	2	5
V+Ü	Ethical Entrepreneurship and Stakeholder Analysis	Portfolio	4	5
V	Fundamentals of Digitalization and Digital Trends	Klausur	2	5
SE	Intercultural Entrepreneurship	Portfolio	2	10
V	Network Management in Startup Processes	Portfolio	4	5
V	Organizational Behavior und Unternehmensführung	Portfolio	2	5
V+Ü/SE	Organizations and Innovation Strategy	Klausur/Portfolio	4	5
V+Ü	Price Management	Klausur	3	5
V	Services Marketing	Klausur	2	5
V+Ü/SE	Strategy for High-Tech Startups	Klausur/Portfolio	4	5
V	Unternehmensverfassung	Portfolio	4	5
KO	Master Thesis Colloquium	Präsentation	0,5-1	1-3
SE	Seminar in Entrepreneurship I-III	Portfolio	1-4	7
V+Ü/ V	Data Science in Entrepreneurship I-II	Klausur/Portfolio/ mündliche Prüfung	2-5	3-5

Major Finance

Lehr-	Name des Moduls	Prüfungsform	SWS	ECTS-LP
form				
V+Ü	Corporate Finance and Capital Markets	Klausur	4	5
V	Empirical Finance	Klausur	3	5
V+Ü	Environmental, Social and Corporate Governance Analytics	Portfolio	4	5
V+Ü	Financial Data Analytics and Machine Learning	Portfolio	4	5
V+Ü	Financial Engineering and Structured Finance	Klausur	4	5
V+Ü	Finanzcontrolling	Klausur	3	5
V+Ü	Quantitatives Risikomanagement	Klausur	3	5
V	Green and Sustainable Finance	Klausur	2	5
V	Mergers & Acquisitions: International Corporate Transactions	Portfolio	2	5
V+Ü	Quantitative Methods in Finance	Klausur	2	5
V	Workshop Finance and Banking	Portfolio	2	5
KO	Master Thesis Colloquium	Präsentation	0,5-1	1-3
SE	Seminar in Finance I-III	Portfolio	1-4	7
V+Ü/ V	Data Science in Finance I-II	Klausur/Portfolio/ mündliche Prüfung	2-5	3-5

Major Information Systems and Digital Business

Lehr- form	Name des Moduls	Prüfungsform	sws	ECTS-LP
V+Ü	Advanced Databases	Klausur	4	7

V+Ü	Advanced IT-Security	Klausur	4	6
V+Ü	Advanced Topics in Data Science	Klausur	4	5
V+Ü	Al-Based Business Information Systems	Klausur	4	5
V+Ü	Business Intelligence & Analytics Systems	Klausur	4	5
V+Ü	Deep Learning and Textanalyse in Finance	Klausur	4	5
V+Ü	Digital Markets and Online Platforms	Klausur	4	5
V+Ü	Digital Service Management	Klausur	4	5
V+Ü	Financial Data Analytics and Machine Learning	Klausur	4	5
V+Ü	Information Management	Klausur	4	5
V+Ü	IT-Architecture Management	Klausur	4	5
V+Ü	IT-Services und IT-Servicemanagement	Klausur	4	5
V+Ü	Management of Information Security and Pri-	Klausur	4	5
	vacy			
V+Ü	Principles of AI Engineering	Klausur	4	6
V+Ü	Responsible Machine Learning	Klausur	4	6
V+Ü	Scientific Computing and Digital Reporting with	Klausur	4	5
	Python			
V+Ü	Strategic IT-Management (IT-Management für	Klausur	4	5
	Fortgeschrittene)			
V+Ü	Strategies in the Software Industry	Klausur	4	5
SE	Seminar in Information Systems and Digital	Portfolio	1-4	7
	Business I-III			
V+Ü/	Data Science in Information Systems and Digital	Klausur/Portfolio/	2-5	3-5
V	Business I-II	mündliche Prüfung		

Major Management and Strategy

Lehr- form	Name des Moduls	Prüfungsform	sws	ECTS-LP
SE	Advanced Strategic Sensitivity and Digitalization	Portfolio	4	5
V	B2B Marketing and Sales Management	Klausur	2	5
V	Corporate Strategy and Innovation	Klausur	2	5
V	Customer Relationship Management	Klausur	2	5
V	Empirische Methoden für Masterstudierende im Bereich Management, Personal und Information	Hausarbeit	2	5
V	Entwicklung von Managementfähigkeiten	Portfolio	2	5
V	Fundamentals of Digitalization and Digital Trends	Klausur	2	5
V	Governance – Compliance und Governance Kodex (PBL)	Portfolio	4	5
V	International Cooperation and Networks	Portfolio	2	5
V	Managing and Leading Strategic Innovation and Change	Klausur	2	5
V	Organization Theory and Sustainable Leadership	Portfolio	2	5
V	Organizational Behavior und Unternehmensführung	Portfolio	2	5
V+Ü/SE	Organizations and Innovation Strategy	Klausur/Portfolio	4	5
V	Strategisches Human Ressourcen Management	Portfolio	4	5
V+Ü/SE	Strategy for High-Tech Startups	Klausur/Portfolio	4	5
KO	Wissenschaftliches Arbeiten	Hausarbeit	1	1
KO	Master Thesis Colloquium	Präsentation	0,5-1	1-3
SE	Seminar in Management and Strategy I-III	Portfolio	1-4	7
V+Ü/V	Data Science in Management and Strategy I-II	Klausur/Portfolio/ mündliche Prüfung	2-5	3-5

Minor-Modulgruppen

Minor Artificial Intelligence

Lehr- form	Name des Moduls	Prüfungsform	sws	ECTS-LP
V+Ü	Advanced Data Analytics	Klausur	4	5
V+Ü	Approximate Dynamic Programming (Reinforcement Learning)	Klausur	4	5
V+Ü	Artificial Intelligence and Optimization	Klausur/ mündliche Prüfung	4	5
V	Computational Statistics - Statistical Learning in R	Klausur	2	3
V+Ü	Deep Learning and Text Analysis in Finance	Portfolio	4	5
V	Practical Course: Advanced Topics in Management Science	Portfolio	2	5
V+Ü	Scientific Computing and Digital Reporting with Python	Portfolio	4	5
V+Ü	Topics in Applied Econometrics	Portfolio	4	4
V+Ü/ V	Advanced Artificial Intelligence	Klausur/Portfolio/ mündliche Prüfung	2-4	3-5

Minor Business Taxation

Lehr- form	Name des Moduls	Prüfungsform	sws	ECTS-LP
V	Allgemeines Steuerrecht I+II	Klausur	2	5
V+Ü	Immobilien & Steuern	Klausur	2	3
V+Ü	International Taxation	Klausur	4	5
V+Ü	Rechtsformwahl und M&A	Klausur	4	5
V+Ü	Tax Effects	Klausur	4	5
V+Ü	Transfer Pricing	Portfolio	2	5
V+Ü/	Advanced Business Taxation	Klausur/Portfolio/	2-4	3-5
V		mündliche Prüfung		

Minor Data Science

Lehr- form	Name des Moduls	Prüfungsform	sws	ECTS-LP
V+Ü	Advanced Data Analytics	Klausur	4	5
V+Ü	Combinatorial Optimization	Klausur/ mündliche Prüfung	4	5
V	Computational Statistics - Regression in R	Klausur	2	3
V	Computational Statistics - Statistical Learning in R	Klausur	2	3
V+Ü	Data Science in Operations Management	Klausur/Portfolio	4	5
V+Ü	Decision Making under Uncertainty	Klausur/ mündliche Prüfung	4	5
V+Ü	Econometric Methods	Klausur	5	5
V+Ü	Paneldatenanalyse	Klausur	4	5
V+Ü	Topics in Applied Econometrics	Portfolio	4	5
V+Ü/ V	Advanced Data Science	Klausur/Portfolio/ mündliche Prüfung	2-4	3-5

Minor Digital Management and Strategy

Lehr-	Name des Moduls	Prüfungsform	SWS	ECTS-LP
form				
SE	Advanced Strategic Sensitivity and Digitalization	Portfolio	4	5
V	Entwicklung von Managementfähigkeiten	Portfolio	2	5
V	Fundamentals of Digitalization and Digital	Klausur	2	5
	Trends			
V	Organizational Behavior und Unternehmens-	Portfolio	2	5
	führung			
V+Ü/SE	Organizations and Innovation Strategy	Klausur/Portfolio	4	5
V	Reporting of Digital Business Models	Portfolio	3	5
V+Ü/SE	Strategy for High-Tech Startups	Klausur/Portfolio	4	5
V	Sustainability by Digitalization	Klausur	2	5
V+Ü/	Advanced Digital Management	Klausur/Portfolio/	2-4	3-5
V		mündliche Prüfung		

Minor Economics

Sie können maximal 30 ECTS-LP in dieser Minor-Modulgruppe erbringen.

Lehr-	Name des Moduls	Prüfungsform	sws	ECTS-LP
form				
SE	Advanced International Economics	Portfolio	2	7
V+Ü	Advanced International Trade	Klausur	4	5
V+Ü	Advanced Macroeconomics	Klausur	4	5
V+Ü	Advanced Microeconomics (Game Theory)	Klausur	4	5
V	Behavioral Game Theory	Portfolio	3	5
V+Ü	Behavioral Public Economics	Klausur/Portfolio	4	5
SE	Economics of Corruption	Portfolio	4	7
V+Ü	Economics of Education	Klausur/Portfolio	4	5
SE	Experimental Economics	Hausarbeit	4	7
V+Ü	Fundamentals of International Trade	Klausur	4	5
V+Ü	Growth, Inequality and Poverty	Klausur	4	5
V+Ü	Health, Development and Public Policy	Klausur	4	5
V+Ü	International Monetary Economics	Klausur	4	5
V+Ü	Micro Development Economics	Klausur	4	5
V+Ü	Natural and Field Experiments	Klausur/Portfolio	4	5
V+Ü	Neue Standorttheorien – Regional- und	Klausur	4	5
	Stadtökonomik in Theorie und Praxis			
V+Ü	Population Economics	Klausur/Portfolio	4	5
SE	Recent Topics in International Trade	Portfolio	2	7
SE	Seminar Advanced Macroeconomics	Portfolio	2	7
SE	Seminar in Development Economics	Hausarbeit	2	7
SE	Seminar in Public Economics	Portfolio	2	7
V+Ü/ V	Advanced Economics	Klausur/Portfolio/ mündliche Prüfung	2-4	3-5

Minor Entrepreneurship

Lehr- form	Name des Moduls	Prüfungsform	sws	ECTS-LP
SE	5-Euro-Business	Portfolio	4	5
SE	Executive and Entrepreneurial Thinking and Communication	Portfolio	3	7
V	Fundamentals of Digitalization and Digital Trends	Klausur	2	5
SE	Intercultural Entrepreneurship	Portfolio	2	10

V	Network Management in Start-up Processes	Portfolio	4	5
V+Ü	Ethical Entrepreneurship and Stakeholder	ical Entrepreneurship and Stakeholder Portfolio 4		5
	Analysis			
V+Ü/SE	Organizations and Innovation Strategy	Klausur/Portfolio	4	5
V+Ü/SE	Strategy for High-Tech Startups	Klausur/Portfolio	4	5
V+Ü/	Advanced Entrepreneurship	Klausur/Portfolio/	2-4	3-5
V		mündliche Prüfung		

Minor Finance

Lehr-	Name des Moduls	Prüfungsform	SWS	ECTS-LP
form				
V+Ü	Corporate Finance and Capital Markets	Klausur	4	5
V+	Empirical Finance	Klausur	3	5
SE				
V+Ü	Financial Data Analytics and Machine Learning	Portfolio	4	5
V+Ü	Financial Engineering and Structured Finance	Klausur	4	5
V+Ü	Finanzcontrolling	Klausur	3	5
V+Ü/	Advanced Finance	Klausur/Portfolio/	2-4	3-5
V		mündliche Prüfung		

Minor Information Systems and Digital Business

Lehr-	Name des Moduls	Prüfungsform	SWS	ECTS-LP
form				
V+Ü	Al-Based Business Information Systems	Klausur	4	5
V+Ü	Business Intelligence & Analytics Systems	Klausur	4	5
V+Ü	Digital Markets and Online Platforms	Klausur	4	5
V+Ü	Digital Service Management	Klausur	4	5
V+Ü	Information Management	Klausur	4	5
V+Ü	IT-Architecture Management	Klausur	4	5
V+Ü	IT-Services und IT-Servicemanagement	Klausur	4	5
V+Ü	Management of Information Security and	Klausur	4	5
	Privacy			
V+Ü	Strategic IT-Management (IT-Management für	Klausur	4	5
	Fortgeschrittene)			
V+Ü	Strategies in the Software Industry	Klausur	4	5
V+Ü/	Advanced Information Systems and Digital Busi-	Klausur/Portfolio/	2-4	3-5
V	ness	mündliche Prüfung		

Minor Marketing

Lehr- form	Name des Moduls	Prüfungsform	sws	ECTS-LP
V	B2B Marketing and Sales Management	Klausur	3	5
V	Branding and Marketing Communications	Klausur	2	5
V	Consumer Behavior	Klausur	2	5
V	Customer Relationship Management	Klausur	2	5
V+Ü	Marketing Research	Klausur/Portfolio	3	5
V/SE	Practical Course in Marketing	Portfolio	2	5
V+Ü	Price Management	Klausur	3	5
V	Services Marketing	Klausur	2	5
V+Ü/	Advanced Marketing	Klausur/Portfolio/	2-4	3-5
V		mündliche Prüfung		

Minor Optimization

Lehr-	Name des Moduls	Prüfungsform	SWS	ECTS-LP
form				
V+Ü	Approximate Dynamic Programming (Reinforce-	Klausur	4	5
	ment Learning)			
V+Ü	Artificial Intelligence and Optimization	Klausur/	4	5
		mündliche Prüfung		
V+Ü	Combinatorial Optimization	Klausur/	4	5
		mündliche Prüfung		
V+Ü	Data Science in Operations Management	Klausur/Portfolio	4	5
V+Ü	Decision Making under Uncertainty	Klausur/	4	5
		mündliche Prüfung		
V+Ü	Heuristics and Approximation Methods	Klausur/	4	5
		mündliche Prüfung		
V+Ü	Network Optimization	Klausur/	4	5
		mündliche Prüfung		
V	Practical Course: Advanced Topics in Manage-	Portfolio	2	5
	ment Science			
V+Ü/	Advanced Optimization	Klausur/Portfolio/	2-4	3-5
V		mündliche Prüfung		

Minor Reporting and Controlling

Lehr-	Name des Moduls	Prüfungsform	SWS	ECTS-LP
form				
V+Ü	Advanced International Accounting	Klausur	4	5
V+Ü	Corporate Valuation	Klausur	4	5
V+Ü	Financial Statement Analysis	Klausur	4	5
V+Ü	International Accounting	Klausur	4	5
V	Reporting of Digital Business Models	Portfolio	3	5
V	Sustainability Reporting	Portfolio	3	5
V+Ü	Value-based Management	Klausur	4	5
V	Workshop Unternehmensbewertung	Präsentation	2	5
V+Ü/	Advanced Reporting and Controlling	Klausur/Portfolio/	2-4	3-5
V		mündliche Prüfung		

Minor Sustainability

Lehr-	Name des Moduls	Prüfungsform	SWS	ECTS-LP
form				
V	Compliance	Portfolio	4	5
V+Ü	Environmental, Social and Corporate Governance Analytics	Portfolio	4	5
V	Green and Sustainable Finance	Klausur	2	5
V	Organization Theory and Sustainable Leader- ship	Portfolio	2	5
V	Sustainability and Business Ethics: Ethische Konzepte für nachhaltiges Wirtschaften	Portfolio	2	5
SE	Sustainability and Business Ethics: Shaping Transformation	Portfolio	2	7
V	Sustainability by Digitalization	Klausur	2	5
V	Sustainability Reporting	Portfolio	3	5
V+Ü	Value-based Management	Klausur	4	5
V+Ü/ V	Advanced Sustainability	Klausur/Portfolio/ mündliche Prüfung	2-4	3-5

Modulbereich C: Wirtschaftsfremdsprache

Im Modulbereich C **können** Sie bis zu **10 ECTS-LP** erwerben. Das Absolvieren von Modulen des Modulbereichs C ist nicht verpflichtend. Folgende Sprachen stehen zur Auswahl:

- Chinesisch
- · Deutsch als Fremdsprache
- Wirtschaftsfremdsprache Englisch
- Wirtschaftsfremdsprache Französisch
- Indonesisch
- Italienisch

- Polnisch
- Portugiesisch
- Russisch
- Wirtschaftsfremdsprache Spanisch
- Thai
- Tschechisch

In **Englisch**, **Französisch** und **Spanisch** (Wirtschaftsfremdsprachen) sind Vorkenntnisse nachzuweisen, die mindestens zum Besuch der **FFA Hauptstufe 1** (Niveaustufe C1 GER) berechtigen. Ist im Rahmen eines ersten Hochschulabschlusses eine höhere Niveaustufe in der entsprechenden Wirtschaftsfremdsprache nachgewiesen, so ist die FFA Hauptstufe 2 (Niveaustufe C2 GER) zu wählen.

In **allen anderen Sprachen** sind Vorkenntnisse nachzuweisen, die mindestens zum Besuch der **FFA Aufbaustufe** berechtigen. Werden höhere Vorkenntnisse nachgewiesen, so ist die auf diesen Vorkenntnissen aufbauende Stufe zu besuchen.

Um Ihre Sprachlichen Vorkenntnisse zu ermitteln, nehmen Sie bitte entweder an einem <u>Einstufungstest</u> teil oder lassen sich mit einem Sprachzertifikat einstufen.

Niveau	Kursbezeichnung	sws	ECTS-LP
Niveau 3	FFA Aufbaustufe 1	4	
	FFA Aufbaustufe 2	4	10
Niveau 4	FFA Hauptstufe 1.1	4	
(Englisch, Französisch, Spanisch)	FFA Hauptstufe 1.2	4	10
Niveau 5	FFA Hauptstufe 2.1	4	
	FFA Hauptstufe 2.2	4	10
Gesamt		8	10

Abkürzungen

ECTS-LP - Leistungspunkte nach dem European Credit Transfer System

SWS - Semesterwochenstunden

FFA - Fachspezifische Fremdsprachenausbildung

V - Vorlesung

KO - Kolloquium

Ü – Übung

SE - Seminar

Während des Studiums

Auslandsaufenthalt

Im Rahmen Ihres Studiums können Sie einen <u>Auslandsaufenthalt</u> absolvieren, beispielsweise als Auslandsstudium oder als Auslandspraktikum.

Im Rahmen des Studiengangs werden verschiedene <u>Doppelabschlüsse</u> angeboten.

Masterarbeit

Zur Masterarbeit können Sie zugelassen werden, wenn Sie mindestens 35 ECTS-LP im Masterstudiengang erworben haben.

Die Masterarbeit (Bearbeitungszeit: 18 Wochen) ist auf Deutsch oder Englisch abzufassen. Sie schreiben die Masterarbeit im Major 1. Auf Antrag kann der Prüfungsausschuss zustimmen, dass Sie Ihre Masterarbeit in einem anderen Major schreiben, wenn dieser hinsichtlich des Lehrinhalts und der zu erwerbenden Kompetenzen zu Ihrem

Major 1 passt. Außerdem können Sie die Masterarbeit mit Zustimmung des Prüfungsausschusses auch an einer Partnerhochschule schreiben.

Für eine bestandene Masterarbeit erhalten Sie 23 ECTS-LP.

Studienabschluss

Sie haben die Masterprüfung bestanden, wenn Sie alle erforderlichen Module erfolgreich absolviert, die Masterarbeit bestanden ist und Sie mindestens 120 ECTS-LP erworben haben. Dadurch erlangen Sie den Grad "Master of Science (M.Sc.)".

Die Ausstellung Ihres Zeugnisses beantragen Sie bitte im Prüfungssekretariat.

Schlüsselkompetenzen und Karriereplanung

Die Universität Passau bietet Ihnen mit den sog. ZKK-Kursen (<u>Zukunft: Karriere und Kompetenzen</u>) ein umfassendes, kostenloses Angebot an Kompaktseminaren und IT-Kursen zur Kompetenzförderung. Außerdem steht Ihnen ein umfangreiches Beratungs- und Serviceangebot zur Berufsorientierung und Praktikumssuche (z. B. <u>Karriereportal mit Stellenangeboten</u>) zur Verfügung, um Sie optimal auf den Berufseinstieg vorzubereiten.

Zusatzqualifikationen und Zertifikate

Falls Sie mehr als die vorgeschriebenen 120 ECTS-LP in Ihrem Studiengang erworben haben, werden diese zusätzlichen Leistungen in den Zeugnisdokumenten gesondert ausgewiesen. Die Noten werden bei der Festsetzung der Gesamtnote der Masterprüfung nicht miteinbezogen.

Darüber hinaus können Sie verschiedene <u>Zusatzqualifikationen und Zertifikate</u> erwerben. Überdies steht allen Studierenden bayerischer Hochschulen das Kursangebot der <u>Virtuellen Hochschule Bayern</u> offen.

Promotion

Die Promotion ist ein wichtiger Schritt für den Einstieg in eine wissenschaftliche Laufbahn. Sie sollten Freude daran haben, sich mit einer wissenschaftlichen Fragestellung vertieft zu befassen und diese kritisch-reflexiv zu behandeln. Nähere Informationen zur Promotion an der Wirtschaftswissenschaftlichen Fakultät

Wichtige prüfungsrechtliche Bestimmungen

Studien- und -prüfungsordnungen / Modulkatalog

- Allgemeine Studien- und Prüfungsordnung für Masterstudiengänge
- Fachstudien- und -prüfungsordnung
- Modulkatalog

Regelstudienzeit / Höchststudiendauer

Die Regelstudienzeit beträgt vier Fachsemester (120 ECTS-LP).

Die Höchststudiendauer beträgt sechs Fachsemester. Wenn nach dem sechsten Fachsemester noch nicht alle Prüfungen bestanden wurden, gilt die Masterprüfung als erstmals nicht bestanden, und die fehlenden Leistungen können innerhalb der folgenden zwei Semester nachgeholt werden. Diese Frist wird weder durch Beurlaubung noch durch Exmatrikulation unterbrochen.

Liegen auch nach dem Ende des achten Fachsemesters nicht alle Prüfungsleistungen vor, gilt die Masterprüfung als endgültig nicht bestanden.

Wiederholung von Prüfungsleistungen wegen Nichtbestehens

Jedes mit "nicht ausreichend" bzw. "nicht bestanden" bewertete Modul kann höchstens **zweimal** wiederholt werden. Eine nicht bestandene Masterarbeit darf nur einmal und mit neuem Thema wiederholt werden.

Eine Wiederholung von Prüfungsleistungen zur Notenverbesserung ist nicht möglich.

Anerkennung von Prüfungsleistungen

Für die Anerkennung von Studien- und Prüfungsleistungen sind die Studiengangskoordination der Wirtschaftswissenschaftlichen Fakultät und das Prüfungssekretariat zuständig. Den Antrag sowie weitere Informationen finden Sie beim Prüfungssekretariat.

Täuschung bei Prüfungen / Plagiate

Versuchen Sie, das Ergebnis einer Prüfungsleistung durch Täuschung (z. B. durch Unterschleif, Plagiat oder nicht zugelassene Hilfsmittel) zu beeinflussen, wird die betreffende Prüfungsleistung als mit "nicht ausreichend" (5,0) bzw. mit "nicht bestanden" bewertet.

Schriftliche Arbeiten wie Seminararbeiten, Masterarbeiten o. ä. fertigen Sie unter Beachtung der <u>Satzung der Universität Passau zur Sicherung guter wissenschaftlicher Praxis</u> an. Solche schriftlichen Arbeiten sind in der Regel auch in elektronischer Form einzureichen.

Krankheit / Prüfungsunfähigkeit

Sollten Sie vor einer Klausur erkranken, müssen Sie vor der Klausur entscheiden, ob Sie krankheitsbedingt von der Prüfung zurücktreten wollen. Sie benötigen dafür ein ärztliches Attest. Sollte Ihre Krankheit während der Klausur einsetzen, müssen Sie ebenfalls ein ärztliches Attest vorlegen.

Sie müssen zum frühestmöglichen Zeitpunkt einen <u>Antrag auf krankheitsbedingte Prüfungsunfähigkeit</u> stellen. Attest und Antrag reichen Sie, wie im <u>Merkblatt zum Antrag</u> beschrieben, beim Prüfungssekretariat ein.

Sollten Sie bereits während des Semesters längerfristig erkranken, so kann es sinnvoll sein, dass Sie sich krankheitsbedingt <u>beurlauben</u> lassen. Bitte lassen Sie sich in diesem Fall durch das Studierendensekretariat und die Beratungsstelle für Studierende mit Behinderung und chronischer Erkrankung beraten.

Nachteilsausgleich

Sollten Sie eine Behinderung haben, chronisch oder psychisch krank sein, können Sie unter Umständen einen Nachteilsausgleich beantragen. Die Beratungsstelle für Studierende mit Behinderung und chronischer Erkrankung berät und unterstützt Sie gerne bei der Antragstellung.

Service- und Beratungsstellen

Studienberatung

Die Mitarbeiterinnen der <u>Studienberatung</u> beraten Sie allgemein zu allen Studiengängen und bei Fragen, die im Studium auftauchen können. Beratungstermine können Sie persönlich, telefonisch oder online vereinbaren und wahrnehmen.

Studienberatung, Innstraße 41, 94032 Passau Offene Sprechstunde: Mi. 9:00 – 12:00 Uhr

Tel. +49 (0)851 509-1154

E-Mail: studienberatung@uni-passau.de

Fachstudienberatung und Studiengangskoordination

Bei konkreten Fragen zu Ihrem Studiengang (z. B. Wahl des Major- oder Minor-Fachs, Integration von Auslandsphasen) wenden Sie sich bitte an die Studiengangsverantwortlichen:

Prof. Dr. Christoph Pelger Tel.: +49 (0)851 509-2470

E-Mail: christoph.pelger@uni-passau.de

Prof. Dr. Ralf Kellner Tel.: 49 (0) 851 509-4670

E-Mail: ralf.kellner@uni-passau.de

Bei allen fachunspezifischen Fragen zum Studiengang berät Sie die Studiengangskoordinatorin:

Katharina Beck Tel. +49 (0)851 509-2408

E-Mail: katharina.beck@uni-passau.de

Prüfungssekretariat

Das <u>Prüfungssekretariat</u> ist zuständig für Prüfungsangelegenheiten. Hier finden Sie wichtige Informationen und Anträge, die Ihren Studiengang betreffen.

Fachschaft der Wirtschaftswissenschaftlichen Fakultät

Die <u>Fachschaft WiWi</u> informiert und berät die Studierenden in allen studienbezogenen Fragen. Außerdem vertritt die Fachschaft WiWi studentische Interessen in hochschulpolitischen Gremien und organisiert u.a. die Orientierungswoche und zahlreiche weitere Freizeitaktivitäten.

Innstraße 27 (WiWi), Raum 025, 94032 Passau

Tel.: +49 (0)851 509-2404 E-Mail: <u>fs-wiwi@uni-passau.de</u>

Alle Beratungsangebote und studentischen Gruppen finden Sie online.